



BEIJING MORNING POST  
北京

北京晨報

1999年12月3日 星期五 第496期

全天候新闻热线：65031553

本报广告部热线：65031631

国内统一刊号：CN11—0142

国外发行代号： 1379D

65031467 晨报  
打电话订

## 横山隆晴：中国留学生征服了我



当记者采访《我们的留学生活》的导演张丽玲时，有一位摄影师一直静静地坐在旁边，手中拿着一架小型摄像机，认真地将记者的采访过程全部拍摄下来。他就是为该片而放弃两次升职机会，推掉一切制片工作，无偿为张丽玲摄制组工作的日本著名制片人横山隆晴。

横山隆晴，日本电视界知名的纪录片制片人，日本五项

纪录片大奖的获得者。而让他万万没有想到的是，一个不起眼的中国女孩从根本上改变了他的生活，让他无怨无悔地加入到这个摄制组。

横山像说笑话一样讲述那段难忘的经历：“那是1995年12月的一天，有一个女孩找到我说：‘请借我一台摄像机，我要拍一部有关中国留学生的片子。’我当时对中国一点也不了解，从来没有去过中国，对这些留学生更不感兴趣。当我知道她并没有拍摄资金时，就拿出一架小型摄像机想打发她，没想到，她当时就生气地说：‘这么小的机器去拍摄那些学生，我觉得对不起人家，你这样做太不负责任了。’她的这种思维，让我很惊讶！所以，我借给她一架摄像机和一个三流的摄影

师。这个女孩就是张丽玲，她太有意思了，我当时就决定拍她。”

9个月后，横山才第一次来到张丽玲的剧组。他回忆说：“那天，我起得特别早，来到张丽玲的剧组，从开拍一直到收工，我没有说一句话。我心里特别难受，充满了深深的歉疚。我把张丽玲和张焕琦两个人骂到深夜2点多，埋怨他们为什么不告诉我，我派的摄影师怎么配得上这样的片子！我一直以为我给他们帮了大忙，那天我才知道，我一直在给他们帮倒忙！”

横山被张丽玲征服了，被在日本的中国留学生征服了。目前，横山最大的愿望就是要把它拍成电影，并尽他最大的努力把它推向全世界，因为，这部片子不仅仅是属于中国和日本人民的。 实习记者 佟奉燕

第11版 1999年12月3日 星期五

## 《我们的留学生活》背后的故事之五

# 讲不完的故事

《我们的留学生活》前天晚上播完了最后一集，关于那些在东瀛的中国留学生的故事也应该告一段落了。这几天，编辑部的电话就没有停过！人们在询问重播的消息，人们还想听听幕后的故事。

由于记者也是从第四集之后才开始追踪采访的，因此今天看来似乎已经没有机会随着电视的播出，把那些让我们一次次流泪的幕后故事一一道来了。但我们还是再讲一些吧，只为满足关心他们的读者。

为把女儿送到世界一流大学读书的丁尚彪，在日本一呆就是8年，没有回过一次国，没有休息过一天，就是拼命地打工挣钱。全家的努力没有白费，1997年8月，女儿从上海赴美国读书，要到东京转机，八年多没有见面的父女终于迎来了相会的那一刻。由于护照早已作废，丁尚彪实际上在日本早已成为“黑户”，“黑户”是不能去机场的，摄制组的张焕琦替丁尚彪到机场接了他的女儿丁琳，然后送到约好的地铁站，让父女俩见面。车一进站，丁琳一眼就看到了站在站台上的父亲，车还没停，她就大声地喊起来：“爸爸，爸爸……”听到女儿的声音，丁尚彪激动地答应着，然而眼里却是一片茫然，8年不见，他已记不得

女儿的长相。张焕琦向记者描述那父女相见的场面，眼睛湿润了，他说：“我一生都不会忘记老丁那双眼睛，那是任何一个演员都表演不出来的。”父女俩只能在地铁里相见，也只能在地铁里分手，张焕琦从那个摄影助理手中要过摄像机，随着父女俩乘地铁去机场。车厢里出奇地安静，丁琳的眼泪不断地往下淌，丁尚彪一直强忍着。车一启动，丁尚彪再也控制不住了，他用手“抓”去流出的泪水。车一停，张焕琦就推开人群，抢先冲出车厢，他说：“当时，我真怕拍不下那场面，激动得手一直在抖，眼里都是泪，我使劲把眼泪挤出来，但还是看不清镜头……”张焕琦最遗憾的是，那天只有他那一架摄像机拍摄，只能追踪丁琳走进飞机，但是他清楚地看到，当丁琳的身影消失的那一瞬间，丁尚